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СТРАТЕГІЧНІ АСПЕКТИ  

АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Криза як явище – це важливий етап розвитку економічної 

системи на всіх рівнях підприємства і характеризується піковим 

загостренням існуючих протиріч у структурі й ефективності 

економічних процесів, як у внутрішньому становищі організації, 

так і в її взаємодії із зовнішнім світом, що призводить до різкого 

погіршення фінансового стану підприємства або навіть до 

банкрутства.  

Криза характеризується не тільки несприятливими фінансово-

економічними наслідками, а слугує одним з базових стимулів 

розвитку організації, інструментом якісної трансформації її 

організаційної структури та оптимізації непродуктивних ланок 

діяльності. Наявність деструктивних впливів екзогенних чинників 

лише інтенсифікує внутрішні кризові процеси і може призвести до 

зупинки підприємства та його подальшої ліквідації підприємства.  

Стратегічне антикризове управління – це комплексна система 

забезпечення стабільного функціонування та розвитку організації 

в умовах впливу об’єктивних факторів, таких як зміни зовнішнього 

середовища та економічна невизначеність, що допомагає 

створенню ефективних інструментів передбачення, нейтралізації 

та протидії існуючим і потенційним загрозам у різних часових 

горизонтах, які відбуваються циклічно і безперервно протягом 

життєвого циклу підприємства. Тому головною метою 

антикризового управління є діагностувати очікувану кризу на 

ранній стадії, відновити рівновагу компанії та забезпечити 

сприятливі умови для її подальшого розвитку [1, с. 52]. 

У сучасних умовах невизначеності антикризове управління  

використовується за ситуацією, аніж комплексно [2, с. 46]. Тому, 
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на нашу думку, важливо систематизувати основні етапи здійснення 

стратегічного антикризового управління підприємством: 

1. Проведення загальної діагностики поточної фінансово-

економічної ситуації з метою своєчасного виявлення та 

попередження потенційних загроз і можливих проблем для 

стабільного функціонування підприємства. 

2. Постійний моніторинг внутрішніх та зовнішніх факторів, які 

впливають на зміну показників ефективності підприємства за 

видами діяльності.  

3. Оцінка поточного економічного потенціалу підприємства з 

метою виявлення можливостей формування ресурсного 

забезпечення антикризових заходів та мобілізації потенційних 

резервів їх фінансування.  

4. Розробка системи стратегічних цілей та завдань 

антикризового управління у вигляді контрольних показників та 

динаміки їх кількісних та якісних змін в поєднанні з конкретними 

термінами їх досягнення.  

5. Розробка заходів оперативного та тактичного планування 

аналітиками для прогнозування майбутніх показників шляхом 

вибору відповідних інструментів антикризового управління, 

забезпечення комунікації, затвердження цих планів на кожному 

рівні управління таобґрунтуваннямефективних методів зниження 

негативних наслідків кризових явищ для формування сталого 

розвитку в майбутньому [3, с. 238; 4, с. 17]. 

6. Впровадження запланованих заходів та їх реалізації шляхом 

впровадження ефективних управлінських практик для 

забезпечення моніторингу виконання завдань і мотивації 

своєчасного та якісного їх виконання. 

7. Динамічне коригування впроваджуваних заходів передбачає 

забезпечення швидкого та гнучкого реагування керівництва на 

результати управлінського оцінювання ефективності реалізації 

антикризових заходів. 

У сучасних умовах господарювання не існує універсального 

стратегічного антикризового управління, тому важливим питанням 
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є врахування конкретних організаційних умов для їх 

впровадження при визначенні базових функціональних аспектів 

стратегічного антикризового управління.  

Фінансово-економічний аспект пов’язаний із використанням 

ключових індикаторів фінансового стану підприємства, пошуком 

заходів з оптимізації структури дебіторської та кредиторської 

заборгованостей; пришвидшення оборотності активів; 

вдосконалення процесу управління виробничими запасами; 

застосування інструментів хеджування окремих видів ризиків.  

Виробничий аспект охоплює оптимізацію технічних та 

технологічних витрат виробничої діяльності підприємства шляхом 

оцінки поточної структури собівартості продукції, подальшої 

ідентифікації і ліквідації непродуктивних витрат та запровадження 

ощадливих технологій виробництва.  

Маркетинговий аспект полягає в оцінюванні запровадженого 

комплексу маркетингу для всього асортименту товарів 

підприємства, оцінки збутової політики з обґрунтуваннями 

внутрішніх можливостей виходу на нові ринки.  

Інноваційно-інвестиційний аспект полягає в пошуку 

можливостей скорочення низькорентабельних активів у структурі 

капіталу підприємства, їх продаж, розробці заходів оптимізації 

інвестиційного портфеля, розміщення вільних фінансових ресурсів 

у перспективні інноваційні проекти.  

Інформаційно-комунікаційний аспект полягає в забезпеченні 

інформаційної безпеки підприємства (захист інтелектуальної 

власності, підтримка іміджу, пошук легальних способів економічної 

розвідки діяльності конкурентів) та організації ефективної системи 

зворотного зв’язку зі споживачами продукції. шляхом 

впровадження програмного забезпечення для обліку витрат і 

готової продукції, створення бази даних надійних і ненадійних 

постачальників (обробка дебіторської заборгованості) і 

споживачів, підтримки інфраструктури для обміну інноваційними 

технологіями для виробництва якісної, конкурентоспроможної 

продукції [4, с. 17]. 
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Соціальний аспект полягає в пошуку заходів з оптимізації 

штату підприємства, розробці індикаторів ефективності трудової 

діяльності, зміні підходів до мотивації праці та застосуванні 

концепції соціально-відповідального бізнесу.  

Отже, в контексті вищезгаданих стратегічний аспектів 

функціональної спрямованості антикризового управління 

фінансовому менеджеру та керівництву важливо правильно 

розставляти пріоритети відповідно до поточної економічної 

ситуації, основних сфер діяльності та особливостей самого 

підприємства. 
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STRATEGIC ASPECTS OF ANTI-CRISIS MANAGEMENT OF THE 

ENTERPRISE 

 
The essence of anti-crisis management of the enterprise is defined, the 

main stages of the implementation of strategic anti-crisis management of the 

enterprise in modern conditions of uncertainty are systematized, the basic 

functional aspects of strategic anti-crisis management are proposed for 

implementation, which will allow the financial manager and management to set 

priorities correctly in accordance with the current economic situation, the main 

areas of activity and the peculiarities of functioning enterprises. 


